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阶段质量检测(一)　生物科学与健康(A卷　学业水平达标)
(满分：100分　时间：45分钟)
一、选择题(每小题2.5分，共50分)

1．青霉素能抑制细菌细胞壁的合成，其属于哪一类抗生素(　　)

A．氯霉素类　　　　　

　B．四环素类

C．β­内酰胺类

  D．氨基糖甙类

解析：选C　青霉素能通过抑制转肽酶的功能，造成新生细菌细胞壁缺损，其属于β­内酰胺类物质。

2．头孢菌素抗菌作用的机制为(　　)

A．抑制蛋白质的合成

B．抑制核酸的合成

C．干扰细菌纤维素的合成

D．干扰细菌细胞壁黏肽的合成

解析：选D　头孢菌素可通过抑制转肽酶的功能，干扰病原菌细胞壁的基础成分——黏肽的合成，造成新生细菌细胞壁缺损，达到杀菌作用，细菌细胞壁成分主要为肽聚糖，无纤维素。

3．青霉素的研制成功，开创了抗菌药物的新纪元。下列哪些科学家在青霉素的研究和开发中做出了巨大的贡献(多选)(　　)

A．弗莱明

  B．钱恩

C．弗洛里

  D．孟德尔

解析：选ABC　弗莱明首先发现青霉菌分泌的青霉素能有效地杀死细菌，弗洛里和钱恩完成了青霉素的提取并研究出大规模生产青霉素的方法。他们均为青霉素的研究和开发做出了巨大的贡献。孟德尔是遗传学的奠基人，其突出贡献是发现了遗传定律。

4．长期使用某种农药，会发现其灭虫的效果越来越差，这是因为有些害虫产生了抗药性。害虫产生抗药性的原因是(　　)

A．害虫对农药进行选择的结果

B．定向变异的结果

C．遗传的结果

D．农药对害虫抗药性变异进行选择的结果

解析：选D　A项认为害虫对农药进行选择是不对的，因为自然选择是环境对生物的选择作用，而不是生物对环境进行选择。B项不对，因为变异是不定向的。C项不对，如果只有遗传没有变异，生物根本就不会发生变化，也就谈不上抗药性的产生了。

5．每次注射青霉素前，病人都要做“皮试”，其目的是(　　)

A．观察病人体内的病毒是否具有抗药性

B．观察病人体质以决定用药量

C．观察青霉素的杀菌效果

D．观察病人是否会产生过敏反应

解析：选D
6．某人大量使用广谱抗生素，目的在于消炎，可停药一段时间后，他长期低烧，又找不到体内有炎症的部位。发烧的原因可能是(　　)

A．由于病毒的感染，抗生素生效

B．体内的过敏反应

C．消化道内正常菌群失调

D．大量使用抗生素的毒副作用

解析：选C　正常情况下，在人的肠道内存在着多种微生物，它们一般情况下不使人得病，并且对于维持肠道内环境的相对稳定具有重要作用。抗生素的使用在杀灭病原生物的同时，也影响了这些正常菌群的平衡，从而导致机体出现一定的不良反应。

7．下列有关基因诊断的叙述，错误的是(　　)

A．基因诊断使用标记的DNA分子做探针

B．基因诊断是为了检测特定样本的遗传信息

C．基因诊断是利用DNA分子杂交原理

D．基因诊断能有效治疗许多疾病

解析：选D　本题考查基因诊断的概念，要求从诊断材料、目的、基本原理等方面全面掌握。基因诊断的目的是检测疾病，而不能治疗疾病，故D项不正确。

8．某一种细菌菌株需要从环境中摄取现成的亮氨酸(20种氨基酸中的一种)才能够生长，此菌株对链霉素敏感。实验者用诱变剂处理此菌株，想筛选出表中列出的细菌菌株类型，根据实验目的，选用的培养基类型是(　　)

	选项
	筛选出不需要亮氨酸的菌株应用的培养基
	筛选出抗链霉素的菌株应用的培养基
	筛选出不需要亮氨酸、抗链霉素的菌株应用的培养基

	A
	L＋，S＋
	L－，S－
	L＋，S－

	B
	L－，S－
	L＋，S＋
	L－，S＋

	C
	L－，S＋
	L＋，S＋
	L－，S－

	D
	L＋，S－
	L－，S－
	L＋，S＋


注：L：亮氨酸；S：链霉素；“＋”：加入；“－”：不加入。例如：L－：不加入亮氨酸；S＋：加入链霉素。
解析：选B　某一种细菌菌株生存的条件是需要从环境中摄取现成的亮氨酸(20种氨基酸中的一种)才能够生长，此菌株对链霉素敏感。根据以上条件和实验目的进行培养基添加或减少某物质，就能够选择出所需菌株。筛选出不需要亮氨酸的菌株应用的培养基应该去掉亮氨酸，不加链霉素；筛选出抗链霉素的菌株应用的培养基应该添加亮氨酸和链霉素；筛选出不需要亮氨酸、抗链霉素的菌株应用的培养基应该不加亮氨酸，添加链霉素。

9．基因芯片所用的材料可以是(　　)

①尼龙膜　②玻片　③硅片　④铝片　⑤硅酸纤维素膜　⑥一般滤纸

A．①②③⑤

  B．④⑥
C．③④⑤⑥

  D．①②③④
解析：选A　基因芯片实际上是一种高密度的DNA阵列，所用的材料可以是尼龙膜、玻片、硅片、硅酸纤维素膜等。铝片是导体，一般滤纸是非导体但易损坏，两者不能用作基因芯片的材料。

10．下列不属于基因芯片技术应用的是(　　)

A．发现疾病的相关基因

B．用于传染病的检测

C．基因芯片技术的应用引起医学行为的改变

D．用于检测心理疾病

解析：选D　基因芯片是将大量特定序列的DNA片段(探针)有序地固定在尼龙膜、玻片或硅片上，从而大量、快速、平行地对DNA分子的碱基序列进行测定和定量分析。其依据的原理是DNA分子杂交技术。心理疾病不是DNA分子的改变引起的，因此不属于基因芯片的应用范围。

11．下列关于基因治疗的叙述，错误的是(　　)

A．通过导入目的基因来实现对缺陷基因的抑制、替换或修补

B．基因治疗也可用于基因的改造，提高人类“优秀”基因的频率

C．基因治疗最终要通过对目的基因表达的调控实现

D．基因治疗过程中需要载体的参与

解析：选B　基因治疗的前提是获得治疗基因，在载体的参与下导入缺陷细胞中并进行表达，实现对缺陷基因的抑制、替换或修补，以达到彻底治疗的目的。而非治疗性地改造基因则可能导致人类某些基因的丢失，影响基因的多样性，是不可取的。

12．对某些传染性疾病(如 SARS)的诊断的困难在于病原体数量在初期极少，解决这一问题稳定、可靠而快捷的检测手段是(　　)

A．病毒的大量培养

B．患者体内相关抗体的检测

C．PCR技术扩增

D．临床症状确诊

解析：选C　PCR技术扩增是利用DNA双链复制原理(碱基互补配对原理)，将基因的核苷酸序列不断地加以复制，使其数量呈指数增加，从而在短时间内获得大量DNA的技术。使用此技术解决了病原体数量在初期极少、DNA含量极低的难题。

13．基因治疗是一项综合性很强、难度很高的生物技术。下列属于基因置换的一项是(　　)

A．将致病基因的突变碱基序列加以纠正

B．用正常的目的基因替换致病基因

C．导入能干扰、抑制有害基因表达的外源基因

D．利用反义技术封闭某些特定基因的表达

解析：选B　A项属于基因修正，C项属于基因抑制，D项属于基因封闭。只有B项才属于基因置换内容。

14．为解决供体器官不足的问题，科学家正在研究异种器官移植，猪成为首选动物。其主要原因是(　　)

A．易于饲养及进行无菌繁殖

B．器官体积与人体相仿，有关生理指标十分接近

C．适于免疫学和生物工程手段对移植物进行改造

D．情感和伦理上容易接受

解析：选B　供体器官的来源主要有以下三个方面：器官捐献、异种器官和克隆器官。在异种器官移植的研究中，猪成为首选动物，这不仅是因为猪的基因组与人很接近，而且它的内脏器官，如肾脏、心脏，在体积和功能上也与人的内脏器官相近。

15．有资料表明，严重的排斥反应使人类心脏移植的存活率只有47%，但人类的角膜移植成功率为100%。医学研究表明人的角膜、大脑、软骨、妊娠的子宫等，都能容忍外来的抗原蛋白而不产生排斥反应，这种现象称为“免疫赦免”，这些部位称“免疫赦免区”。科学家认为免疫赦免区的细胞有赦免基因，它能启动自杀程序让免疫细胞自杀，因而使后者不能产生抗体。下列说法中正确的是(　　)

A．移植心脏难以成活的主要障碍是供体与受体的组织相容性抗原不相同

B．“免疫赦免”现象说明人体免疫系统存在一定的缺陷

C．妊娠的子宫的这种“免疫赦免”特性不利于胚胎的正常发育

D．使移植器官获得“免疫赦免”的主要途径是药物促进免疫细胞生成

解析：选A　在人的细胞表面存在着白细胞抗原(HLA)，除同卵双胞胎外，世界上很难找到两个HLA完全相同的人，若HLA不同就会发生免疫排斥反应。

16．人工肾能部分替代真正的肾脏起作用。患者的血液在中空纤维中向一侧流动，一种称为透析液的水溶液在中空纤维外向相反方向流动(如下图)。血液中的小分子废物通过血液透析膜(中空纤维壁)进入透析液中，血液从患者臂部或腿部的血管通路流入人工肾，经过人工肾得到净化后，又流回静脉。下列说法正确的是(　　)
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A．为了防止蛋白质类等有用的物质随着废物离开血液，透析液中的蛋白质类等有用的物质应与血液中的基本相同

B．为了防止某些盐类等有用的物质随着废物离开血液，透析液中的酸碱度和渗透压应与血液中的基本相同

C．患者的血液要流经人工肾许多次之后，才能除去大部分的小分子废物

D．由于血液与透析液中的物质存在浓度差，患者的血液流经人工肾之后，大部分的小分子废物被除去

解析：选A　人工肾利用了生物膜的选择透过性，即大分子不能通过。通过血液与透析液之间的渗透交换使患者血液实现更新。

17．下列对试管婴儿的叙述中正确的是(　　)

A．试管婴儿智商高

B．试管婴儿技术没有缺陷

C．试管婴儿易引发多胞胎

D．试管婴儿不会带来社会问题

解析：选C　试管婴儿技术进行胚胎移植时移植的胚胎一般是多个。

18．试管婴儿辅助生殖技术中，应用的生物工程技术手段有(　　)

①细胞培养　②细胞融合　③胚胎移植　④动物细胞杂交

A．①②　　　　　　

　B．①②③
C．①③④

  D．②③④
解析：选B　体外受精需要经历精卵的诱导融合即精子获能后完成受精形成受精卵，在试管中培养成8～16个细胞囊胚的培育过程，及将早期囊胚移入母体子宫内孕育，在这一过程中不涉及动物细胞杂交技术。

19．人工授精与体外受精两种技术在实际应用中是有区别的，下列可应用人工授精的是(　　)

①输卵管至少一侧畅通　②输卵管阻塞　③精子数目正常且活力强　④精子数目少且形态不良

A．①②

  B．③④
C．①③

  D．②④
解析：选C　受精发生在输卵管内，若输卵管阻塞，卵细胞就无法在输卵管内与精子结合而形成受精卵。人工授精必须满足精子数目在正常范围内且活力强，否则很难完成受精作用。

20．生活中在不知情的情况下，人最可能因下列的哪一种方式感染艾滋病病毒(　　)

A．与病毒携带者握手

B．使用了病毒携带者用过的而又未经严格消毒的餐具

C．住旅店时，使用了病毒携带者用过的而又未及时更换的被褥

D．洗牙或补牙时，使用了病毒携带者用过的而又未经严格消毒的器械

解析：选D
二、非选择题(共50分)

21．(12分)下面是某种抗生素的使用说明书，认真阅读说明书后回答问题：

[成分]阿莫西林
[适应症]阿莫西林适用于敏感菌(不产β­内酰胺酶菌株)所致的下列感染：

1．溶血链球菌、肺炎链球菌、葡萄球菌或流感嗜血杆菌所致中耳炎、鼻窦炎、咽炎、扁桃体炎等上呼吸道感染。

2．大肠埃希菌、奇异变形杆菌或粪肠球菌所致的泌尿生殖道感染。

3．溶血链球菌、葡萄球菌或大肠埃希菌所致的皮肤软组织感染。

4．溶血链球菌、肺炎链球菌、葡萄球菌或流感嗜血杆菌所致急性支气管炎、肺炎等下呼吸道感染。

5．急性单纯性淋病。

6．本品尚可用于治疗伤寒、伤寒带菌者及钩端螺旋体病；阿莫西林亦可与克拉霉素、兰索拉唑三联用药根除胃、十二指肠幽门螺杆菌，降低消化道溃疡复发率。

[用法用量]口服。成人一次0.5 g(2粒)，每6～8小时1次，一日剂量不超过4 g(16粒)。小儿一日剂量按体重20～40 mg/kg，每8小时1次；3个月以下婴儿一日剂量按体重30 mg/kg，每12小时1次，肾功能严重损害患者需调整给药剂量，其中内生肌酐清除率为10～30 mL/分钟的患者每12小时0.25～0.5 g(1～2粒)；内生肌酐清除率小于10 mL/分钟的患者每24小时0.25～0.5 g(1～2粒)。

(1)说明书上主要有哪几项内容？

(2)该种抗生素可作用于哪些病原微生物？

(3)该种抗生素有哪些使用注意事项？你认为最重要的注意事项是什么？

答案：(1)抗生素的使用说明书一般应包括成分、适应症、用法、用量、注意事项、不良反应、禁忌等项目。

(2)溶血链球菌、肺炎链球菌、葡萄球菌、流感嗜血杆菌、大肠埃希菌、奇异变形杆菌、粪肠球菌、淋病双球菌等。

(3)使用该抗生素时，除了遵从说明书中的[适应症]和[用法用量]内容外，最重要的使用注意事项是应该遵医嘱用药。

22．(10分)机体、药物和病原体三者间的相互作用如下：
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(1)使用抗生素必须注意________________的关系，首先应调动机体的______，增强______；其次警惕药物对人体的_______________________________________________，并注意________________________________。

(2)理想的抗菌药应________________________________________________________。

答案：(1)机体、药物和病原体　防御功能　抗病能力　不良反应　用药不当会导致病菌产生耐药性　(2)对病菌有高度的选择性，对机体无毒或低毒，并促进机体增强防御功能

23．(13分)某种哺乳动物的心脏形状、大小很像人的心脏，有可能成为人体器官移植的重要来源，但会导致人体的强烈排斥，这主要是因为该动物有一对纯合的基因(AA)能表达GT酶，从而使细胞表面具有一种多糖类物质。人体能够识别该多糖类物质，从而确定该心脏是外来的异种器官进行排斥。经过科学家多年努力，目前得到了编码GT酶的一对基因中有一个丧失表达功能的一些新型个体(Aa)。请回答：

(1)人体对该动物心脏的排斥，是人类________系统作用的结果，其本质是人体的__________与该动物的________相互作用。

(2)上述新型个体能否作为人体器官移植的来源？为什么？

(3)今后用常规的杂交方法能否获得GT酶一对基因都丧失表达功能的个体？说明理由。

解析：医学上把用正常的器官置换丧失功能的器官，以重建其生理功能的技术叫器官移植。由于每个人的细胞表面，都带有一组与别人不同的组织相容性抗原，如果将别人或其他动物的器官移植到病人身上，病人的免疫系统就会认出“非己”成分而加以排斥。其本质是人体的抗体与异己的抗原相互作用的结果。器官移植的成败，主要取决于供者、受者的组织相容性抗原是否一致或相近，题目中的新型个体(Aa)控制GT酶的基因中仍有一个A具有表达功能，会产生抗原——多糖类物质，与人体的抗体发生免疫排斥反应，因此该个体不能作为人体器官移植的来源，但是，用常规杂交的方法，Aa×Aa→AA、Aa、aa，其中的aa即为GT酶的一对基因都丧失表达功能的个体。

答案：(1)免疫　抗体　抗原　(2)不能。因为该新型个体控制GT酶的一对基因中仍有一个具有表达功能。　(3)能。因为现有新型个体的一对GT酶基因中，有一个丧失表达功能，所以杂交的后代会出现一对GT酶基因都丧失表达功能的个体。

24．(15分)SCID患者缺乏正常的人体免疫功能，只要稍被细菌或病毒感染，就会发病死亡。经研究证实，SCID病人细胞的一个常染色体上编码腺苷酸脱氨酶的基因(ada)发生了突变。

(1)请你利用所学知识，设计一个治疗SCID病的方案。

第一步：先将人体正常ada基因克隆后用来替换反转录病毒的原有基因，构建成重组载体。

第二步：_____________________________________________________________

________________________________________________________________________。

第三步：________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

第四步：_________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

(2)还有哪些遗传病可用基因治疗方案治疗？

(3)现有的基因治疗实验存在的危害是什么？

答案：(1)第二步：从SCID病人体内分离出免疫系统有缺陷的T淋巴细胞　第三步：将这些T淋巴细胞与携带了正常ada基因的反转录病毒混合在一起，让病毒感染T淋巴细胞，使正常ada基因拷贝插入到T淋巴细胞的基因组中　第四步：在实验室中通过细胞培养并确认转入的基因表达后，用注射器将成千上万个重建的转基因T淋巴细胞注射到SCID患者的人体组织中　(2)血友病、镰刀型细胞贫血症等　(3)病毒通常能感染多种细胞，因此如果使用病毒载体运载基因，它们可能会更多地改变目标细胞。另一个危险是新基因插入DNA位置可能出现错误，导致癌症或其他损伤的产生。此外病毒载体产生炎症或免疫反应。患者可能将病毒传播给其他个体或传播于环境中。
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